

# ТЕОЛОГИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ ПРАВА В СОВРЕМЕННОМ ПРАВОПОНИМАНИИ

Священник Никита Кузнецов

кандидат богословия, магистр юриспруденции  
доцент кафедры литургико-канонических дисциплин  
первый проректор Казанской православной духовной семинарии  
настоятель Николо-Гостинодворской Церкви г. Казани  
420036, Казань, Челюскина, 31-а  
kuznetsovns@inbox.ru

**Для цитирования:** Кузнецов Н. С., *свящ.* Теологическая теория права в современном правопонимании // Праксис. 2023. № 2 (11). С. 94–105. DOI: 10.31802/PRAxis.2023.11.2.007

## Аннотация

УДК 348.02

В данной статье затрагивается тема теологической теории права, которой в последнее время многие авторы либо пренебрегают совсем, либо ее значение у малывается до пережитка религиозной идеологии или неразвитой правовой системы древних государств. Однако в теория и практика правоприменения ясно показывается обратное. Многие юридические понятия, такие как формальное юридическое равенство, неотвратимость наказания, верховенство права и свобода имеют теологические истоки. Теологическое понимание этих определений раскрывает из подлинный смысл. Нравственная составляющая, на которую есть прямое указание во многих правовых актах, также может быть интерпретирована исключительно в контексте религиозных норм. Все эти теоретические положения подкрепляются практическими примерами. Также в данной статье показана перспектива развития теологической теории права в современной юриспруденции. Это прежде всего ее идеологическая и нравственная сила, которая способна заложить правильное понимание права и благие пути его применения. Приведены примеры необходимых законодательных изменений и предложения по дополнению образовательных программ по юриспруденции. Все это позволяет утверждать, что теологическая теория права сохраняет свою преемственность в современном правопонимании. Божественная теория права имеет еще большой потенциал для реализации и имплементации отдельных ее элементов в действующее право Российской Федерации. Это может привести к повышению гуманности законодательства и совершенствованию защиты прав и свобод граждан.

**Ключевые слова:** Теория права, теологическая теория права, правопонимание, юридическое равенство, неотвратимость наказания, правотворчество, нравственность и добросовестность в праве, ценностные правовые установки, секты.

## Theological Theory of Law in Modern Legal Understanding

**Priest Nikita Kuznetsov**

PhD in Theology, MA in Jurisprudence

Docent of the Department of Liturgical and Canonical Disciplines

First Vice-Rector of the Kazan Orthodox Theological Seminary

Rector of the Nikolo-Gostinodvorskaya Church in Kazan

31-a, st. Chelyuskina, Kazan 420036, Russia

kuznetsovns@inbox.ru

**For citation:** Kuznetsov Nikita, priest. "Theological Theory of Law in Modern Legal Understanding". *Praxis*, № 2 (11), 2023, pp. 94–105 (in Russian). DOI: 10.31802/PRAxis.2023.11.2.007

**Abstract.** This article touches upon the topic of the theological theory of law, which recently many authors either neglect completely, or its significance is reduced to a relic of religious ideology or an undeveloped legal system of ancient states. However, the theory and practice of law enforcement clearly shows the opposite. Many legal concepts, such as formal legal equality, the inevitability of punishment, the rule of law and freedom, have theological origins. Theological understanding of these definitions reveals their true meaning. The moral component, which is directly indicated in many legal acts, can also be interpreted exclusively in the context of religious norms. All these theoretical positions are supported by practical examples. This article also shows the prospect of the development of the theological theory of law in modern jurisprudence. First of all, it is its ideological and moral strength, which is able to lay the foundation for a correct understanding of law and good ways of its application. Examples of necessary legislative changes and proposals for supplementing educational programs in jurisprudence are given. All this allows us to assert that the theological theory of law retains its continuity in modern legal understanding. The divine theory of law still has great potential for the implementation and implementation of its individual elements in the current law of the Russian Federation. This can lead to an increase in the humanness of legislation and the improvement of the protection of the rights and freedoms of citizens.

**Keywords:** Theory of law, theological theory of law, legal understanding, legal equality, inevitability of punishment, law-making, morality and conscientiousness in law, value-based legal attitudes, sects.

**Л**юбое исследование, в том числе теоретическое, определяется его практическим значением. Теория закладывает некие базовые установки и ценностные ориентиры, по которым уже будет идти практика применения той или иной нормы, функционирование правовых институтов в целом. Приверженность определенной теории права может создать фундамент правопонимания, положить начало многостороннему знанию о праве в целой и конкретной практике, в частности. Эти факторы являются основополагающими в деятельности в том числе практикующего юриста<sup>1</sup>. Покажем с практической точки зрения место теологической теории права в современном правопонимании.

### **Теологические смыслы некоторых юридических терминов и их преемственность в современном правопонимании**

Во многих юридических терминах можно увидеть если не прямые, то косвенные отсылки к некоторым теологическим аспектам. Они могут быть ценностного характера, могут быть и одним из элементов, которые придают этим терминам основу для их силы, авторитета и самого существования.

Принцип формального юридического равенства присутствует, с некоторыми ограничениями, в разных отраслях права. Закрепление этого принципа имеется в Конституции<sup>2</sup>, Уголовном кодексе<sup>3</sup>, Гражданском кодексе РФ<sup>4</sup> и иных нормативных правовых актах любого уровня. Однако сами законы допускают некоторые изъятия из этого принципа. В какой-то ситуации одни люди будут обладать некоторыми преимуществами, другие же останутся без них. Это могут быть положительные законные основания, например, право на социальное обеспечение незащищенных групп граждан<sup>5</sup> или предоставление льгот многодетным

1 *Погодин А. В.* Право, правореализация и свобода воли и субъекта // Казанская наука. 2013. № 11. С. 259–261.

2 Конституция Российской Федерации 1993 г. Ст. 6, 19. // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210060013?index=1>.

3 Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996. N 63-ФЗ. Ст. 4 // СПС КонсультантПлюс.

4 Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994. N 51-ФЗ. Ст. 17 // СПС КонсультантПлюс.

5 Федеральный закон от 15.12.2001. N 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс.

семьям<sup>6</sup>. Но ни для кого не секрет, что это формальное неравенство может быть и деструктивного характера — приобретенные за счет коррупционной материальной и нематериальной составляющей. При любых совершенствованиях законодательства такое явление было и будет всегда. Отсюда можно сделать вывод, что исключительно правовыми методами не достигается формальное юридическое равенство. Для его достижения, помимо правовых аспектов, у правоприменителя должно быть развито внутреннее нравственное чувство. Основывается же оно на том, что все люди действительно равны, но равны перед высшим Началом, Благom, Божеством и перед божественными законами. Даже при нарушении формального юридического равенства, фактическое равенство всех людей в этом аспекте не отменяется. Если рассматривать право с точки зрения теологической теории, то принцип равенства будет реально действующим.

Принцип неотвратимости юридической ответственности также закреплен во многих, особенно императивных нормах. Однако и здесь видно, даже из официальной статистики<sup>7</sup>, что ответственность наступает далеко не за каждое преступление и правонарушение. Соответственно, неотвратимость не может быть обеспечена никаким, даже самым строгим законом. В богословских же воззрениях всех традиционных религий присутствует идея о том, что за каждый поступок человек будет давать ответ перед Богом как в земной, так и загробной жизни. У этой ответственности нет срока давности, за нее можно лишь принести покаяние и положенные религиозные прещения. С точки зрения теологической теории права богословские и правовые аспекты данной ответственности могут принести больший эффект, чем чисто юридическая ответственность.

В таких юридических категориях как правотворчество и свобода также можно усмотреть теологические мотивы. Свобода в любой правореализационной деятельности играет важную роль. Она состоит не только из формальной юридической свободы, закрепленной в законе, но и из многосторонних знаний и умений о данной практике, свободы воли в действиях индивида<sup>8</sup>. Свобода занимает исключительное

6 Указ Президента Российской Федерации от 05.05.1992. N 431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» // СПС КонсультантПлюс.

7 Состояние преступности в России за январь-декабрь 2019 г. / Генеральная прокуратура Российской Федерации. М., 2020. С. 8–9.

8 *Погодин А. В.* Право, правореализация и свобода воли и субъекта // Казанская наука. 2013. № 11. С. 260–261.

место также и в процессе правотворчества, к которому человек способен, по теологической теории, вследствие наличия в себе образа Творца. Должна быть как внутренняя, так и внешняя свобода, чтобы эта деятельность была именно правотворчеством, созданием таких порядков, которые способны максимально выгодно и удобно урегулировать правоотношения, а не написанием законов и норм, необходимых лишь для небольшой группы людей и отвечающих их сиюминутным выгодам. Основу для такой свободы дают именно теологические аспекты. В словах Господа и Спасителя нашего Иисуса Христа имеется норма, которая устанавливает зависимость истины и свободы друг от друга: «И познаете истину, и истина сделает вас свободными» (Ин. 8, 32). Такая свобода предполагает также избавление от наклонностей к деструктивным поступкам (в теологической терминологии — грехам). Особенную важность в правотворчестве имеет свобода от коррупции, которая любому действию придает противоправный характер<sup>9</sup>.

Понятие верховенства права также обладает теологическими аспектами. Созданность права Богом, высшим Идеалом и Абсолютом, ставит право как институт над всеми человеческими надстройками, которым отчасти является и само право. Действительно, за каждым законом и нормой стоят конкретные авторы, люди, которые, руководствуясь своими внутренними мотивами, создают их. Чтобы получить подлинную легитимность и справедливость, они должны пройти проверку таким законом, который стоит над человеческим правом. Право, создаваемое людьми, должно отвечать основополагающим божественным нормам, чтобы оно имело подлинное верховенство. Если этого не будет, то верховенство права будет приносить не благо, а вред обществу, моральные и физические страдания отдельным его членам. В качестве примера можно привести законы апартеида, действовавшие во второй половине XX века в Южно-Африканской Республике<sup>10</sup>.

Непосредственно с этим связана и нравственная составляющая в законодательстве. Она прямым образом закреплена во многих отраслях права. Например, в п. 2 ст. 1 Гражданского кодекса РФ предусмотрено, что «Гражданские права могут быть ограничены <...> в целях защиты основ <...>

9 Кузнецов Н. С., диак. Коррупция — нравственный порок. Как его лечит Церковь? // Вестник научных трудов Юристы: по материалам заседания II Совета молодежных общественных организаций и объединений Республики Татарстан в сфере противодействия коррупции (4 декабря 2018). 2018. № 7. С. 59–65.

10 Терешкин Д. В. Законодательство ЮАР в период режима апартеида // Российский юридический журнал. 2007. № 3 (55). С. 162–166.

нравственности»<sup>11</sup>. В следующем пункте указано, что «При установлении, осуществлении и защите гражданских прав и при исполнении гражданских обязанностей участники гражданских правоотношений должны действовать добросовестно»<sup>12</sup>. П. 4 ст. 167 накладывает на суды ограничения по применению последствий недействительности сделки, если это противоречит основам правопорядка и нравственности. Судебная практика также указывает на то обстоятельство, что суды, помимо всех прочих материалов и доказательств, оценивают добросовестность и нравственность в поведении сторон. Противоречащей нравственности и добросовестности признаются расписки, выданные в состоянии психического расстройства, хотя это состояние на момент их подписи и не было документально подтверждено<sup>13</sup>. Также данный аспект учитывается судами при вынесении определений о признании сделок недействительными, по делам, связанным с необоснованным обогащением и т. д.<sup>14</sup> Определение степени добросовестности и нравственности лежит преимущественно в теологических аспектах, в которых и сохраняются те меры, по которым строятся представления о моральном и допустимом поведении. В противном случае, оценка поведения, которая осуществляется по тем нормам, которые признаются лишь отдельными людьми или группой людей, будет необъективна.

Из теологических аспектов в отдельных юридических терминах можно сделать следующие выводы:

- Богословское осмысление понятий равенства, свободы и неотвратимости наказания способно значительно обогатить эти термины в их юридическом понимании. При этом не умаляется, а дополняется их правовое и ценностное значение;
- Принцип верховенства права может принести пользу государству и обществу лишь в том случае, если это право будет отвечать вечным и непреложным божественным законам;
- Необходимость учета нравственного аспекта в различных правоприменительных практиках является прямым требованием российского законодательства. Правильное понимание этого аспекта возможно через призму теологической теории.

11 Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994. N 51-ФЗ. Ч. 1. // СПС КонсультантПлюс.

12 Там же.

13 Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 06.02.2018. N 32-КГ17-29 // СПС Гарант.

14 Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 11 июля 2016 г. N Ф06-9670/16 по делу N А49-12925/2015 // СПС Гарант; Решение Арбитражного суда Саратовской области от 15.10.2020 по делу N А57-3958/2020 // СПС КонсультантПлюс.

## Перспективы развития теологической теории права в юриспруденции

Теологическая теория права развивалась и развивается в юриспруденции, в том числе и в законодательной деятельности. Так законодательство Российской Федерации в части регулирования деятельности религиозных организаций, защиты свободы совести и вероисповедания постоянно соприкасается с теологическими положениями основных вероисповеданий. Например, в Трудовом кодексе прописано, что внутренние установления религиозных организаций учитываются в трудовых отношениях, их положения могут быть прописаны в трудовом договоре и локальных нормативных актах<sup>15</sup>. Этот фактор также учитывается судами при вынесении решений по конкретным спорам<sup>16</sup>. Для исключения ошибок в делах такого характера необходимо развитие теологической теории права и имплементация отдельных ее положений в законодательство.

Очевидно, что главной и первой задачей развития теологической теории права в юриспруденции является реализация ее идеологической и нравственной составляющей. Особенно эта задача представляется актуальной по той причине, что сегодня юриспруденция порой теряет свое ценностное значение. Право и законы рассматриваются практикующими юристами лишь как способ заработка и наживы. В правоприменительной практике часто выбираются такие пути, которые будут наиболее прибыльными. Очевидна проблема необоснованного завышения цен за самые простые юридические услуги. Часто клиентам намеренно представляют ситуацию как более сложную, на которую потребуется гораздо больше времени и средств. И все это

15 Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001. N 197-ФЗ. Гл. 54. ст. 3 // СПС КонсультантПлюс.

16 Решение Бийского городского суда № 2-1141/2018 2-1141/2018 – М-433/2018 М-433/2018 от 22 мая 2018 г. по делу № 2-1141/2018. URL: [https://sudact.ru/regular/doc/tpzPEtbDLkgQ/?regular-txt=&regular-case\\_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+ПФ%29&regular-date\\_from=&regular-date\\_to=&regular-workflow\\_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&\\_=1605877046866](https://sudact.ru/regular/doc/tpzPEtbDLkgQ/?regular-txt=&regular-case_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+ПФ%29&regular-date_from=&regular-date_to=&regular-workflow_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&_=1605877046866).

Решение Советского районного суда г. Нижний Новгород № 2-3216/2019 2-3216/2019~М-2416/2019 М-2416/2019 от 7 ноября 2019 г. по делу № 2-3216/2019. URL: [https://sudact.ru/regular/doc/hQU6SZdD6HZl/?regular-txt=&regular-case\\_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+ПФ%29&regular-date\\_from=&regular-date\\_to=&regular-workflow\\_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&\\_=1605708269372](https://sudact.ru/regular/doc/hQU6SZdD6HZl/?regular-txt=&regular-case_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+ПФ%29&regular-date_from=&regular-date_to=&regular-workflow_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&_=1605708269372).

достигается вполне законными путями, лишь с точки зрения теории права эти действия можно рассмотреть как злоупотребление правом, своими знаниями и положением. Теологическая теория права способна дать такие ценностные и нравственные ориентиры, которые бы снизили потребительское отношение к законам и праву. Сегодня это делается через контакты представителей религиозных организаций с различными правоохранительными органами, властными структурами, пени-тенциарными учреждениями, юридическими ВУЗами. Данное направление должно развиваться на своих законных основаниях. Некоторые исследователи заявляют о необходимости введения клятвы, присяги или иных произносимых текстов при вступлении в ту или иную должность, связанной с правоприменением<sup>17</sup>. Такая традиция также имеет теологические и религиозные корни.

Также ценностные установки теологической теории права способны сделать некую унификацию понимания прав и свобод граждан. Множественность мнений по этим вопросам рождает в том числе и проблемы на практике. Мало кто может не согласиться с утверждением, что религиозные нормы легли в основу законодательств многих стран мира. Однако развитие понятий права и свободы совести привели к тому, что в качестве прав и свобод понимается право людей на нарушение религиозных запретов и свобода по выражению своего мнения без оглядки на мнения других людей. Это является потенциальным источником для агрессии, которая в любой своей форме и под любыми предложениями является недопустимой и деструктивной. Поэтому учет теологических представлений в юриспруденции, из которых сама юриспруденция в основных положениях и вышла, является перспективным направлением по развитию теологической теории в современном правопонимании.

Развитие теологических положений в современном правопонимании приводит к многим законодательным изменениям. Однако некоторые положения законодательства еще противоречат базовым теологическим представлениям о правах и свободах человека. Например, ограничительные меры по отношению к суррогатному материнству были бы логическим продолжением тех базисных ценностных установок, которые заложены в обновленной Конституции. Закрепление понятия семьи как союза мужчины и женщины не оставляет места для того, чтобы в этот союз вторгался еще кто-то — суррогатная мать или донор

17 *Погодин А. В.* Право, правореализация и нравственность // Ученые записки ОГУ. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2013. № 5. С. 196.

генетического материала мужского пола. В этом же ключе и находятся свободные аборты, совершаемые за счет средств фонда обязательного медицинского страхования. Получается, что сами люди, которые не разделяют таких взглядов, и государство, которое само говорит о детях как безусловном приоритете своей политики, спонсирует убийство нарождённых детей. Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл постоянно заявляет о необходимости ограничительных мер в данном направлении<sup>18</sup>. Очевидно, что это будет соответствовать логике последних новелл российского законодательства.

Также большего внимания требуют меры по ограничению деструктивных сект и псевдорелигиозных объединений. Последние события с сектой Виссариона, которая безнаказанно на протяжении 30 лет вела деструктивную деятельность, ясно это показывают. То же самое можно сказать и о свидетелях Иеговы. Определение и выявление мировоззренческих и богословских ошибок в религиозном учении того или иного вероисповедания невозможно без теологических знаний традиционных религий. Это не будет нарушением конституционного принципа по отделению религиозных объединений от государства, а будет проявлением заботы о соблюдении прав и свобод в области свободы совести. Все деструктивные секты как раз ограничивают свободу совести, заставляют поверить в то, что ее спасение и освобождение невозможно без полного отказа от своей воли, средств и самой жизни в пользу сектантских объединений.

Юриспруденция не может мыслиться в отрыве от образовательного процесса. Поэтому одно из предложений по развитию теологической теории права в юриспруденции будет касаться образовательного процесса. Дисциплина «История государства и права зарубежных стран» уделяет достаточное внимание праву древних народов, шариату и другим правовым системам, которые непосредственным образом связаны с тем или иным религиозным исповеданием. Однако немного пособий по данной дисциплине по какой-то причине содержит упоминания об устройстве государства и права древнего Израильского царства<sup>19</sup>. Основные положения государственного устройства, действовавшие в нем

18 Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на открытии XXVIII Международных Рождественских образовательных чтений // Официальный сайт Русской Православной Церкви. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5582481.html>.

19 Например, в нижеуказанных пособиях никаких сведений об этом нет. *Прудников М. Н.* История государства и права зарубежных стран: учебник для бакалавров. М., 2013; *Михайлова Н. В., Иванов А. А., Калина В. Ф.* История государства и права зарубежных стран.

правовые нормы содержатся в книгах Библии, текст которой прекрасно сохранился и является ценным источником по истории права. Этот раздел интересен и с чисто научной точки зрения — их законодательство оказало большое влияние на многие правовые системы. Поэтому введение сведений об этом представляется целесообразным для более полного изучения данной дисциплины.

Относительно перспектив развития теологической теории права в современной юриспруденции можно сделать следующие выводы:

- 1) Положения теологической теории права должны учитываться при разработке законодательства в сфере регулирования деятельности религиозных организаций, свободы совести и вероисповедания;
- 2) Нравственная составляющая в теологической теории права имеет большой потенциал для подъема ценностного уровня права в целом и повышения ответственности правоприменителей;
- 3) По теологической теории права нуждаются в совершенствовании отдельные положения законодательства Российской Федерации. Также необходима корректировка некоторых элементов образовательных юридических программ.

Данную статью в целом можно подытожить следующими выводами:

- 1) Преимущество теологической теории права в современном правопонимании ярко иллюстрируется религиозными смыслами и истоками
- 2) Развитие божественной теории права получает свое выражение в современном российском законодательстве и имеет еще большой потенциал для реализации и имплементации отдельных ее элементов. Это приведет к повышению гуманности законодательства и совершенствованию защиты прав и свобод граждан.

## Источники

- Конституция Российской Федерации 1993 г. // Официальный интернет-портал правовой информации. [Электронный ресурс]. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202210060013?index=1>. (дата обращения 13.06.2023)
- Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 06.02.2018. N 32-КГ17-29 // СПС Гарант.
- Постановление Арбитражного суда Поволжского округа от 11 июля 2016 г. N Ф06-9670/16 по делу N А49-12925/2015 // СПС Гарант.
- Решение Бийского городского суда № 2-1141/2018 2-1141/2018 ~ М-433/2018 М-433/2018 от 22 мая 2018 г. по делу № 2-1141/2018. [Электронный ресурс]. URL: [https://sudact.ru/regular/doc/tpzPEtbDLkgQ/?regular-txt=&regular-case\\_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+РФ%29&regular-date\\_from=&regular-date\\_to=&regular-workflow\\_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&\\_=1605877046866](https://sudact.ru/regular/doc/tpzPEtbDLkgQ/?regular-txt=&regular-case_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+РФ%29&regular-date_from=&regular-date_to=&regular-workflow_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&_=1605877046866) (дата обращения 17.08.2023).
- Указ Президента Российской Федерации от 05.05.1992. N 431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» // СПС КонсультантПлюс.
- Гражданский кодекс Российской Федерации от 30.11.1994. N 51-ФЗ. // СПС КонсультантПлюс.
- Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996. N 63-ФЗ. // СПС КонсультантПлюс.
- Федеральный закон от 15.12.2001. N 166-ФЗ «О государственном пенсионном обеспечении в Российской Федерации» // СПС КонсультантПлюс.
- Трудовой кодекс Российской Федерации от 30.12.2001. N 197-ФЗ. // СПС КонсультантПлюс.
- Решение Арбитражного суда Саратовской области от 15.10.2020 по делу N А57-3958/2020 // СПС КонсультантПлюс.
- Решение Советского районного суда г. Нижний Новгород № 2-3216/2019 2-3216/2019-М-2416/2019 М-2416/2019 от 7 ноября 2019 г. по делу № 2-3216/2019. [Электронный ресурс]. URL: [https://sudact.ru/regular/doc/hQU6SZdD6HZl/?regular-txt=&regular-case\\_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+РФ%29&regular-date\\_from=&regular-date\\_to=&regular-workflow\\_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&\\_=1605708269372](https://sudact.ru/regular/doc/hQU6SZdD6HZl/?regular-txt=&regular-case_doc=&regular-lawchunkinfo=Статья+343.+Внутренние+установления+религиозной+организации%28ТК+РФ%29&regular-date_from=&regular-date_to=&regular-workflow_stage=&regular-area=&regular-court=&regular-judge=&_=1605708269372) (дата обращения 17.08.2023).

## Литература

- Выступление Святейшего Патриарха Кирилла на открытии XXVIII Международных Рождественских образовательных чтений // Официальный сайт Русской Православной Церкви. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/5582481.html> (дата обращения 17.08.2023).
- Кузнецов Н. С., диак. Коррупция — нравственный порок. Как его лечит Церковь? // Вестник научных трудов Юристы: по материалам заседания II Совета молодежных общественных организаций и объединений Республики Татарстан в сфере противодействия коррупции (4 декабря 2018). 2018. № 7. С. 59–65.

- Михайлова Н. В., Иванов А. А., Калина В. Ф.* История государства и права зарубежных стран. М.: Изд. ЮНИТИ-ДАНА, 2015.
- Погодин А. В.* Право, правореализация и нравственность // Ученые записки ОГУ. Серия: Гуманитарные и социальные науки. 2013. № 5. С. 194–197.
- Погодин А. В.* Право, правореализация и свобода воли и субъекта // Казанская наука. 2013. № 11. С. 259–261.
- Прудников М. Н.* История государства и права зарубежных стран: учебник для бакалавров. М.: Юрайт, 2013.
- Скоробогатов А. В., Носаненко Г. Ю., Краснов А. В.* История государства и права зарубежных стран. Казань: Институт экономики, управления и права, 2015.
- Состояние преступности в России за январь-декабрь 2019 г. / Генеральная прокуратура Российской Федерации. М.: [б. и.], 2020.
- Терешкин Д. В.* Законодательство ЮАР в период режима апартеида // Российский юридический журнал. 2007. № 3 (55). С. 162–166.